战火中诞生 岁月中永恒

— 纪录片《华北是我们的》的拍摄与再发现

■邹 畅





纪录片《华北是我们的》海报 **资料图片**

1938年冬,太行山脉银装素裹。摄影师陈晨正紧张地调试着摄影机。镜头里,英勇的军民在雪堆里、血泊中,与敌人激烈战斗。远方的山坳里,妇救会成员把刚做好的军鞋码放整齐……这些生动写实的画面在纪录片《华北是我们的》中一一呈现,深深打动全国人民的心。

这是一部反映晋东南第一次反"扫 荡"斗争前后,根据地风貌的纪录片,展 现了根据地人民同心抗战的生动实践。

纪录片中,朱德与阎锡山在1938年的会面、朱德和115师主要领导人在五台县南茹村八路军总部战斗生活的画面片段,被后来的许多纪录片采用,成为重要的历史佐证资料,具有十分宝贵的历史价值。

曾经有很长的一段时间,这部纪录 片原片难觅其踪。人们一度认为纪录 片在战火中被毁或遗失。 60多年后,有学者偶然发现了与《华北是我们的》香港剪辑版《华北风 云》片名一字之差的《华北风光》,通过 多方面对比与论证,认定《华北风光》即 是《华北风云》,解开了纪录片存世又 "失存"的谜团。

1938年秋,为帮助西北电影制片厂复厂、宣传华北敌后战场第2战区的抗日工作,中国电影制片厂的摄影师陈晨从重庆辗转来到山西。陆定一亲切接见了他,并邀请他在屯留和长治两地的部队和群众中,进行一个月的深入采访。

陈晨去过八路军第129师,也到过决死队,和官兵一起相处。在那里,陈晨第一次见到一群有思想、有朝气、有教养的人民子弟兵——每个战士都能够响亮地回答为什么要参军、为什么要抗日,而且对最后战胜日本帝国主义都有坚强的信心。这与陈晨在国民党军队的所见有很大差别。

陈晨深入群众后,感受更加深刻。晋东南原本是一个封建落后的地区,妇女几乎都缠小脚,穿灯笼裤,头上叮叮当当戴满各种头饰。自从共产党来到晋东南建立了抗日根据地,这里就变了样。为了抗日,所有人都被组织起来,参与群众组织和对敌斗争,几乎乡乡都有农救会、妇救会、儿童团、民兵、识字班等。

1个月的亲眼所见和亲身体会,让陈晨无比激动。于是,他带着撰写好的提纲和一台摄影机,从1938年秋到1939年春,走遍了晋东南的长治、屯留、高平、阳城、晋城等地区,拍摄了许多珍贵的历史影像。

完成拍摄后,陈晨回到八路军总部,向左权副参谋长汇报工作情况。左权认为原定的片名《华北游击区》并不妥帖。交谈中,陈晨提起拍摄过程中的

见闻与感受,讲到自己在大后方听到的华北地区都已沦陷的传言并不属实,事实上,除了部分城镇和铁路线被敌人占去之外,华北土地完全在我们自己手里。左权听到这里,突然用湖南口音抢着说:"好喽!影片就叫《华北是我们的》!这个名字,才真是名副其实!"

1939年,《华北是我们的》在重庆、

成都、昆明等地区公映,深受群众欢迎。 "我们都是神枪手,每一颗子弹消灭一个敌人……"《游击队之歌》旋律贯穿纪录片前半部分。伴随着歌词的展开,根据地军民在山林间打击敌人的画面呈现在银幕上。激昂的节奏与战场上的硝烟交织,军民昂扬的精神风貌和战斗豪情,令人耳目一新。

城墙之上,铁镐挥舞,黄土飞扬,上 千民工带着干粮参加拆城破路。孩子们 在战场上逐渐坚强起来。他们不再揉着 鼻子,张嘴哭泣,而是拿起刀枪,放哨、检 查路票,毅然走上民族解放的战场。妇 女们坐在地上缝纫补洗,辛勤劳动之余, 还积极参与学习。在民族革命大学里, 没有课桌,山沟和原野就是教室。民主 选举、民兵训练、看井看磨……田间地 头,全民抗战与战地文化工作蓬勃开展, 根据地的工业、教育、文化与政权建设如 火如荼地展开。全体民众被动员起来, 和人民军队一同作战。

这是这部影片最具标志性的镜头 画面——时任第2战区副司令的朱德和 第2战区司令阎锡山会面并握手。建立 山西抗日民族统一战线的历史,在这部 影片中得到记录与展现。

影片以晋东南第一次反"扫荡"斗 争胜利为结尾。画面中,一面被枪弹打 得千疮百孔的膏药旗与遍地侵略者的 尸体,昭示着敌后抗战的必然胜利、中 华民族抗日战争的必然胜利和日本侵 略者必然惨败的结局。 《华北是我们的》全景式记录了抗战相持阶段以山西为代表的华北根据地抗日情况。当时,该纪录片突破了敌人的信息封锁,打破了"广大北中国地区全部沦陷"的谣言,将华北地区人民坚持抗战、乐观向上的精神面貌展现给全国人民,对广大人民坚持抗日起到了极其重要的鼓舞作用。

1960年,这部影片被重新剪辑、解说,并改名为《华北风云》,在香港重映。但影片在此后却突然销声匿迹,北京、上海以及香港的电影资料馆均查无此片。

学者张丹一次在中央新闻纪录电影制片厂影像资料室查找资料时,偶然发现馆藏目录中有一部名为《华北风光》的纪录片。在观片室中,随着影像的流动,她惊喜地发现,文献资料中记载的关于《华北是我们的》摄取内容、场景、人物、歌曲等,竟逐一呈现。特别是片头、片尾字幕中一再出现"华北是我们的",更让她确信:这就是那部久寻不获的纪录片!

张丹随即展开实地调研,并对陈晨 之子陈帆进行采访。影片失而复得的 谜团也渐渐被解开。

《华北风云》1960年在香港重映时,邀请陈晨进行观摩,后来得到妥善保管。但可能在档案记录中发生了误记,使纪录片长期以《华北风光》之名被典藏,让人难以发现,便造成了这部影片存世却又"失存"的情况。

经业内多位专家论证,该片已被正 名。宝贵的历史影像由此被更多人看 到,一段封存的历史记忆得以展现在世 人面前。

如今,太行山脉巍峨依旧,昔日的 "华北风云"早已化作美丽的"华北风 光"。《华北是我们的》这部诞生于血与 火之中的纪录片,为我们留存住那段宝 贵的历史,成为永不磨灭的民族记忆。

光影纵论



纪录片《烽火青春》海报。 **节目组提供**

由中央新闻纪录电影制片厂制作的 8集纪录片《烽火青春》(10月14日至17 日在央视综艺频道播出)。该片依托历 史影像资料,多角度展现中国人民抗历 战争的雄浑与悲壮,深层次揭示近代比 来中国人民反抗外敌侵略取得完全胜利 的精神内核,鲜明昭示着正义必胜、和平 必胜、人民必胜的历史观和价值观。

得道多助,失道寡助。以九一八事变 为标志,日本帝国主义丧心病狂,发动春 争,安图变中国为其殖民地。《烽火青香》 通过"上前线""弦歌不绝""烽火家书""战 地天使""青春之歌"等篇章,生动展,死现 中国共产党积极倡导"全面的全民族,不 时代背景及其历史必然。正是在不 份级、不分党派、不分地域,一切正义的 们同仇敌忾、一致对敌,才迎来了中国 民抗日战争的伟大胜利。

人民的磅礴伟力一经释放,便以摧枯

拉朽之势打败日本侵略者,取得了抗

作为一部纪念抗战胜利80周年的作品,《烽火青春》不仅是一部纪录片,更是一次跨越时空的精神对话。那些烽火中无畏冲锋的身影拼出青春与民族命运同频共振的图景,让信仰之光穿越岁月照亮人心,其中所承载的坚定信念与家国情怀至今仍是激励我们砥砺前行的精神力量。



《 烽 火 青 春 妇码观看纪录片

奏响全民国防时代强音

——从《国防公开课》看新时代全民国防教育的使命与创新

■柴广翰



国家安全是民族复兴的根基,全民国防教育则是凝聚这一根基的思想长城。为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、中国年民志愿军抗美援朝出国作战75周年;2025年9月20日晚,由中央宣传教育局(全民国防教育司、中央广播电管、中央广播电路,205年第节目中心联合主办重磅进行,中央广播电路,25个全民国防教育日中,中共广播出的第25个全民国防教育日特别节节目以"铭记历史,共筑国防公开课》,在央视国防军事频防"为主题,为全社会奉上一堂生动而深刻的国防教育课。

自 2022 年首播以来,《国防公开课》已制作播出四季,从"新时代爱国强军谱新篇""踔厉奋发强国防,勇毅前行向复兴",到"依法开展国防教育,提升全民国防素养",再到"铭记历史,共筑国防",其主题演进紧密呼应国家发展进程与国防安全需求,成功搭建起一座连接军队与人民、历史与未来、理论与实践的全民国防教育

这档节目以宏阔的视野、专业的解读和创新的形式,凝聚民族精神、增强国防观念、提振强国强军信心,成为一部具有广泛社会影响力的品牌力作,为构建新时代全民国防教育体系,提供了富有启发的范本。

国防教育的核心在于精神塑造与价值引领。《国防公开课》尤其注重从波澜壮阔的国防历史中汲取养分。

节目通过《烽火英雄》中河北武强 县抗日小英雄温三郁的英勇事迹、《荣 誉锦旗后的面孔》中对"新兴里战斗模 范连"英雄群像的深情追溯,以及对抗 美援朝老英雄邹积升的面对面访谈,生 动再现了那段烽火连天、英雄辈出的岁

社址:北京市西城区阜外大街34号

在表现手法上,节目巧妙运用珍贵

影像、情景再现、专家解读、后代寻访等 多种方式,使尘封的历史重新鲜活,让 英雄形象有血有肉、可感可亲,有效唤 起观众对历史的敬畏、对英烈的缅怀以 及对民族精神的深层认同。

全民国防教育不仅要回望历史,更应展现当代中国国防与军队建设成就,增强全民对强大国防的认同与信心。《国防公开课》就是一扇展示国防和军队现代化建设图景的窗口。

《神兵天降》以空降兵部队成立 75周年为背景,展现其在实战化比武 中所体现的快速反应与垂直打击能 力。《看舰》则聚焦人民海军舰艇命名 文化,以"舰城同名"为情感纽带,讲 述石家庄小学生探访"家乡舰"的动 人故事,展现海军官兵过硬素质与舰 艇装备的现代化水平。在《重装亮 相》中,节目以一场跨越古今的创意 对话,将191精准步枪、远程箱式火箭 炮、彩虹-9无人机、新型核潜艇等一 批先进武器装备生动呈现在观众面 前。这些展示并非简单的陈列,而是 嵌入实战背景,突出其科技含量与体 系作战能力,让观众真切感受到人民 军队向现代化、信息化、智能化迈进 的坚定步伐。

节目视野并未局限于军队,而是拓展至更广阔的国防体系维度。《白洋淀的铿锵玫瑰》展现河北雄县黄湾村女子民兵分队运用无人机执行水上救援任务,反映新时代民兵力量向科技化、专业化转型。《别有洞天》中,节目组走进重庆防空洞群,普及人民防空知识与防空洞的基本职能。《国防课间操》则将擒敌拳、战场救护等军事技能带人校园和社区,推动国防教育融入日常学习和

生活。 此外,对职业院校开展国防教育的成果、大学生应征人伍的政策、国防科工领域"大国工匠"的介绍等,勾勒出国家、军队、社会、个人共同构成的立体化国防。这种全方位、多角度的呈现,清晰表明:推进国防和军队现代化建设是全党全国人民共同的事业,加快实现强国梦强军梦需要凝聚全民 族的意志和力量。

面对全媒体时代信息传播格局的 深刻变革,《国防公开课》积极突破传统 国防教育的单向灌输模式,以多维度创 新实现教育效能的全面提升,其探索主 要体现在以下3个方面:

一是构建"实景课堂",强化沉浸体验。节目将国防课堂从演播室从演播室由的具体场景:在军营义的具体场景。在电影,在成为是一个人民的空,在军营与训练不同,不是一个人民的空,在军营与训练不同,不是一个人民的空,在军营与训练不同,不是一个人民的空,在军营与训练不同,不是一个人人成员。

二是聚焦"人物故事",实现情感共鸣。节目坚持从个体视角切入宏大主题,通过鲜活的人物故事传递国防理念。例如,《蜕变》记录职业学院学生孙溢康减重40斤,为实现从军梦想不懈拼搏的励志故事,折射当代青年的成长与担当。这些真实可感的故事,使国防教育不再是抽象概念,而是有温度、可共情的生命叙事。

同的生命秘事。 三是融合"多元手段",增强互动传播。节目综合运用情景再现、专家解读、亲历者口述、军事技能教学、歌曲演绎等多种表现形式,并巧妙设置体验环节构建起知识传递、情感触动与行为引导相结合的传播体系。

《国防公开课》始终紧扣"全民"二字,着力展现国防建设是全体中国人民共同的事业,为全面推进强国强军事业凝聚强大正能量。



查询电话: (010)66720114

节目以真实人物为纽带,串联起从 现役军人到退伍老兵、从戍边官兵到普 通民兵、从青年学子到少年儿童的叙事 链。这些来自不同地域、不同岗位的人 物故事,勾勒出"人人都是国防一份子" 的生动图景,诠释了"我们的国防是全 民国防",每一份力量都具有不可替代 价值的深刻内涵。

这种全方位、多层次的内容构建,有效推动"关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防"成为全社会的思想共识与行动自觉,为建设巩固国防和强大军队注入了源源不断的力

"昭昭前事,惕惕后人。"《国防公开课》以其4年的持续耕耘,成功探索了一条兼具时代特色与大众认同的全民国防教育新路径。它不仅是知识的传递与技能的普及,更是一场精神的洗礼与价值的塑造;不仅是一堂国防教育课,更是一曲全民共筑国防长城的时代强音。

展望未来,期待《国防公开课》与社会各界力量一道,继续深化国防教育内涵,创新传播方式,拓展覆盖范围,为筑牢国防安全人民防线、实现中华民族伟大复兴的中国梦,贡献更为深厚而持久的力量。



防公开课》

◇ 扫 国 码



发行电话: (010)68586350

第 6589 期

本版二维码视频技术支持:许 硕

守护来之不易的和平

■苏湲昊





国庆假期,当万家团圆共享祖国繁荣盛世时,电影《志愿军:浴血和平》让我们再次走近那些为了守卫和平、保卫祖国,选择背井离乡,在异国战场浴血奋战的志愿军官兵。

志愿军官兵在武器装备、后勤补给 差距悬殊的情况下,以惊人的毅力与舍 生忘死的英雄气概,将武装到牙齿的"联 合国军"打回三八线以南,于1951年7月 把敌人逼到谈判桌上。这部电影讲述了 许多人不曾了解的停战谈判内幕。

谈判期间,以美国为首的"联合国 军"倚仗军事力量优势,拱火施压,试图 促使非平等的停战条件达成。我方谈判 人员据理力争,用大量的精准数据回击 敌人混淆视听的不实战果。疯狂的敌人 违反停战协议,谈判期间在枫川里高地 恶意轰炸。敌人违背国际公约发动细菌 战,用残忍手段虐杀我军官兵,甚至还暗 中派人枪杀谈判代表。

在谈判地,我方始终坚守中立区不 开枪原则,志愿军战士孙醒和警卫排排 长姚庆祥放弃射击,用生命履行国家承 诺。在战场上,志愿军官兵誓死奋战到 底。电影镜头里,棉絮,鲜血在冰天雪地 里迸溅,枪林弹雨阻挡不了前仆后继的 冲锋。上甘岭战役中,战报发来,一个个高地被我军夺下,就差零号高地。此刻零号高地的战士们心急如焚,敌人3座碉堡火力交叉,冲不过去,完不成任务,大部队将无法夺回阵地。最终,身负重伤的黄继光为吸引火力,爬到敌人最后一座碉堡前,用身体堵住敌人枪口,为部队开辟前进的道路。

在战争的后方,也有一群"最可爱的人"。他们不辞辛劳、不惧牺牲,为战争的胜利提供了重要的保障。如徒手握住扳手代替螺丝固定铁轨、确保军列通过的史光明,为前线运输百次物资的卡车司机赵安南……我们震撼于他们坚毅无畏的选择,震撼于平凡个体身上闪现的革命英雄主义精神。

经过两年"边打边谈"的作战历程, 1953年7月27日,《朝鲜停战协定》正式 签订。

片尾,当停战时刻终于到来,中朝官兵欢呼雀跃,那一幕深深打动了观众。如今,硝烟早已散尽,但那段血与火的历史永远铭刻在我们的记忆中。我们绝不能忘记:志愿军先辈们通过艰苦卓绝的战斗,打赢了这场战争,才让我们这些后辈有现在和平安定的生活。我们要传承抗美援朝精神,努力创造更加美好的未来,以告慰英烈。

上图:电影《志愿军:浴血和平》海报。

剧组提供

邮政编码: 100832

定价每月20.80元

零售每份0.80元

承印单位:解放军报社印刷厂